

К вопросу о развитии малого предпринимательства в регионе

Брянская Ольга Леонидовна, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Экономика и организация АПК» ФГБОУ ВО «Бурятская ГСХА имени В.Р.Филиппова», г.Улан-Удэ, Россия.

Дареев Галсан Евгеньевич, кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой «Экономика и организация АПК» ФГБОУ ВО «Бурятская ГСХА имени В.Р.Филиппова», г.Улан-Удэ, Россия.

Аннотация. В статье рассматриваются тенденции развития малого предпринимательства в Республике Бурятия, а также проблемы, с которыми сталкиваются современные предприниматели. Раскрываются основные направления государственной поддержки субъектов малого предпринимательства в регионе.

Ключевые слова: малое предпринимательство, экономическая деятельность, налоговая политика, штрафы, закупки, государственная поддержка.

On the issue of small business development in the region

Bryanskaya Olga Leonidovna, Candidate of Science (Economics), Associate Professor, Department of Economics and Organization of the Agricultural Industrial Complex of Buryat State Agricultural Academy named after V. R. Filippov, Ulan-Ude, Russia.

Dareev Galsan Evgenievich, Candidate of Science (Economics), Associate Professor, Head of the Department of Economics and Organization of the Agro-Industrial Complex, Buryat State Agricultural Academy named after V.R. Filippov, Ulan-Ude, Russia.

Annotation. The article discusses the development trends of small business in the Republic of Buryatia, as well as the problems that modern entrepreneurs face. The main directions of state support for small businesses in the region are revealed.

Key words: small business, economic activity, tax policy, fines, procurement, government support.

Государство уделяет большое внимание предпринимательской деятельности и способствует ее популяризации. Особенно делается упор на развитие малого и среднего предпринимательства, так как этот сектор экономики обеспечивает работой большую часть населения. И от того насколько успешно развиваются малые и средние предприятия будет зависеть уровень занятости населения.

За период с 2013 по 2017 годы в Российской Федерации наблюдается увеличение числа малых предприятий на 33,5%. В целом по Сибирскому федеральному округу также увеличивается число малых предприятий – на 9,9%. В отдельных регионах происходит сокращение малых предприятий. Так в Республике Хакасия сокращение составило 12,5%, Кемеровской области -6,8%, Алтайском крае - 2,8%, Красноярском крае – 2,7%.

По Республике Бурятия изменения не значительны. Темп роста составил 0,9%.

О развитии субъектов малого предпринимательства Республики Бурятия можно судить по данным таблицы 1.

Показатель	Год					Темп роста, %
	2013	2014	2015	2016	2017	
Число микропредприятий	10262	10456	10980	11630	10330	100,7
Число малых предприятий	733	747	789	618	760	103,7
Всего предприятий МП	10995	11203	11769	12248	11090	100,9
Число фактически действовавших ИП	17200	16300	15200	15400	21500	125,0
Всего субъектов МП, включая ИП	28195	27503	26969	27648	32590	115,6
Среднегодовая численность населения, тыс.чел.	972,8	976,2	980,4	983,2	984,3	101,2
Число предприятий МП на 1 тыс.жителей	11,3	11,5	12,0	12,5	11,3	100,0
Число субъектов МП, включая ИП на 1 тыс.жителей	29,0	28,2	27,5	28,1	33,1	114,0

Таблица 1. Динамика субъектов малого предпринимательства Республики Бурятия

Источник: Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Бурятия (Бурятстат). Официальный сайт.

За период с 2013 по 2017 год происходит сокращение средней численности работников малых предприятий практически по всем видам экономической

деятельности на 3843 человек или на 17,4%. Исключение составляет добыча полезных ископаемых, где средняя численность работников увеличилась в 2,6 раза.

Наибольшее сокращение наблюдается по таким видам экономической деятельности как обрабатывающие производства на 33,2%, строительство – 31%, деятельность гостиниц и предприятий общественного питания – на 30,6% [5].

В структуре средней численности работников малых предприятий за 2017 год наибольший удельный вес занимает численность занятых предоставлением прочих видов услуг – 32,1%, далее следуют численность занятых в торговле и ремонте автотранспортных средств 22,4% и численность занятых в обрабатывающих производствах – 11,7%. По остальным видам деятельности удельный вес занятых менее 10%.

Парадоксальность ситуации, в которой оказалось малое предпринимательство, заключается в том, что среди действующих предприятий очень много незарегистрированных. Получается, что такие предприятия функционируют, выплачивают заработную плату своим работникам, но при этом не платят налоги, так как формально их не существует. Как отмечает в своем докладе О.Ю. Голодец более половины трудоспособного населения страны занята на таких предприятиях. Это около 38 млн. человек, что в четыре раза больше официальных статистических данных.

В настоящее время в России очень много препятствий для развития малого предпринимательства. Во-первых, это значительная фискальная нагрузка. Проводимая в нашей стране налоговая политика резко отличается от мировой практики. Лосев А. отмечает в своей статье, что «в России официальная налоговая нагрузка на бизнес составляет 35,6%, но фактически по данным Всемирного банка достигает 54%» [2].

Во-вторых, в нашей стране очень высокие банковские ставки по кредитам. Это является следствием банковского кризиса и банкротства большинства отечественных банков. Рост ключевой ставки Центробанка в декабре 2014 до 17% привел к повышению процентных ставок по кредитам, которые теперь не в

состоянии взять ни одно малое предприятие.

В-третьих, для малого и среднего предпринимательства затруднен доступ к системе государственных тендеров. К субъектам малого предпринимательства со стороны заказчиков установилось предвзятое отношение. Результаты торгов подводят некорректно. Все это обуславливает сложный доступ субъектам малого предпринимательства к системе государственных заказов.

После вступления в силу Федерального закона о контрактной системе ситуация должна была измениться. Данный закон установил требование, согласно которого не менее 15% закупок (в 2018 г. не менее 25%) должно осуществляться через малый и средний бизнес. А также способствовал организации торгов преимущественно для субъектов МСП [6].

Тем не менее, данные статистики свидетельствуют, что субъекты малого предпринимательства не стремятся принимать участие в государственных закупках.

Как свидетельствуют данные Федеральной антимонопольной службы Российской Федерации из всех произведенных закупок практически 90% совершается по результатам конкурса с одним и тем же поставщиком.

4) большинство законопроектов носит противоречивый характер.

В 2019 году будут увеличены размеры штрафов для предпринимателей:

- за продажу немаркированной продукции;
- за отсутствие специальной оценки условий труда;
- за выплату зарплаты ниже минимального размера оплаты труда;
- за старый формат передачи данных;
- за неправильный НДС в чеке.

В 2018 году был введен штраф за продажу немаркированных товаров из меха и алкоголя. В 2019 году этот список продолжат табачные изделия, верхняя одежда, обувь и другие товары. Для предпринимателей станет обязательным использование сканеров для считывания кодов маркировки. Штрафы за продажу

немаркированных товаров возрастут для физических лиц до 2-4 тысяч рублей. Для юридических лиц они составят от 50 до 300 тысяч рублей.

Закон по специальной оценке условий труда вступил в силу еще в 2014 году. Проверка рабочих мест проводилась поэтапно. С 1 января 2019 года Министерство труда начнет проверять субъекты малого предпринимательства, которые не успели провести специальную оценку. Нарушителей будут выявлять путем проведения плановых и внеплановых проверок. Инспекция труда займется сравнительным анализом баз предприятий налоговой службы и пенсионного фонда и баз данных ФГИС. Штраф за отсутствие специальной оценки условий труда будет устанавливаться в пределах от 5000 до 80000 рублей. При этом работодателей могут привлечь к административной и даже к уголовной ответственности.

С 1 января 2019 года произойдет увеличение минимального размера оплаты труда с 11163 до 11280 рублей. Если работодатель будет выплачивать зарплату ниже установленного МРОТ, то согласно ст.5.27 КоАП РФ штраф составит:

- на руководителя организации от 1000 до 5000 рублей;
- на организацию – от 30000 до 50000 рублей.

Для предпринимателей, использующих старый формат передачи данных с 1 января 2019 года будет установлен штраф минимум на 30000 рублей. Если будет установлен факт повторного нарушения работа предприятия может быть приостановлена на 90 суток. Кроме этого руководителя дисквалифицируют сроком на два года. Поэтому очень важно проверить в каком формате работает касса.

Кроме этого контрольно-кассовую технику нужно перенастроить в связи с тем, что ставка НДС увеличивается с 18% до 20% также с 1 января 2019 года. Штрафы за использование не перенастроенной контрольно-кассовой техники значительно возрастут.

В итоге получаем «двуликое» отношение государства к субъектам малого и среднего бизнеса. Большинство законопроектов носит противоречивый характер.

Успешное развитие предпринимательства невозможно без систематической и разноплановой поддержки со стороны государства.

В настоящее время в Республике действует Государственная программа «Развитие промышленности, малого и среднего предпринимательства и торговли» на период с 2014 по 2021 годы. В качестве целевых индикаторов Государственной программы установлено что, во-первых, к 2021 году количество субъектов малого и среднего предпринимательства должно увеличиться до 37,8 тысяч единиц; во-вторых оборот продукции (услуг) производимых малыми предприятиями включая ИП и микро предприятия должен составить 243,5 тысяч рублей [4].

В Бурятии реализуется национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Проект направлен на оказание поддержки предпринимателям на всех этапах развития бизнеса. В него входят пять федеральных проектов: улучшение условий ведения предпринимательской деятельности; расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым ресурсам, в том числе к льготному финансированию; акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства; создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации.

Для расширения доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым ресурсам, в том числе к льготному финансированию, из федерального бюджета будет выделено 125,5 миллионов рублей, в том числе в 2019 году – 52,6 миллионов рублей. Финансирование будет направлено на предоставление микрозаймов предпринимателям по льготным ставкам под 10% годовых, предоставляемых по линии Фонда поддержки малого предпринимательства Республики Бурятия, который работает в регионе с 2011 года.

Фонд занимается предоставлением микрозаймов и займов субъектам малого и среднего предпринимательства на целевое использование. Контроль за его деятельностью осуществляет Центральный банк Российской Федерации.

Фонд включает следующие структуры: центр экспорта, центр инноваций социальной сферы, центр народно-художественных промыслов, микрофинансирование, центр поддержки предпринимательства [4].

В качестве одной из действенных мер по поддержке малого предпринимательства в Республике Бурятия можно отметить недавно созданный в городе Улан-Удэ многофункциональный центр для предпринимателей «Мой бизнес», который начал свою работу в конце декабря 2018 года. Благодаря его открытию предпринимателям предоставляется возможность за одно посещение новой структуры получить консультации у нескольких специалистов - профессионалов в различных сферах.

Новый центр объединил все структуры, связанные с предпринимательством: Многофункциональный центр по предоставлению государственных и муниципальных услуг, Фонд поддержки малого предпринимательства Республики Бурятия, Гарантийный фонд, центры поддержки предпринимательства, экспорта и инжиниринга [7].

В перспективе новая структура «Мой бизнес» даст возможность ее клиентам не только получать консультацию, но и подавать заявки для участия в различных программах Корпорации малого и среднего предпринимательства, Российского экспортного центра, Фонда развития Дальнего Востока, Фонда содействия инновациям. Все это будет способствовать повышению эффективности развития малого предпринимательства в регионе.

Список используемых источников:

1.Гладких М.Б. На чем в России малый бизнес держится / Московский комсомолец. № 2731 от 17.10.2016 г.

2.Лосев А.Н. Как превратить малый бизнес из ширпотребного в инновационный [Электронный ресурс] / А.Н. Лосев. – URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/blogs/2015/05/14>

3.Официальный сайт Фонда поддержки Малого предпринимательства Республики Бурятия. – URL: <http://fpmp03.ru/vid-podderzhki/czentr-eksporta/itogi.html>

4.Постановление от 28 марта 2013 г.№151 г. Улан-Удэ «Об утверждении Государственной программы Республике Бурятия «Развитие промышленности, малого и среднего предпринимательства и торговли» на период с 2014 по 2021 годы» (с изменениями на 28 сентября 2018 г). – URL: <http://docs.cntd.ru/>

5.Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Бурятия (Бурятстат). Официальный сайт // Департамент статистики. – URL: <http://burstat.gks.ru/>

6.Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» от 05.04.2013 N 44-ФЗ

7.Федеральный портал малого и среднего предпринимательства. – URL: <http://smb.gov.ru/mediacenter/businessnews/18030.html>